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Namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage im Ein-
vernehmen mit dem Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales 
und dem Ministerium für Generationen, Frauen, Familie und Integration 
wie folgt:  

Die Antwort beruht auf den Angaben des Universitätsklinikums Bonn. 

1. Wie viele ehrenamtliche Mitarbeiterinnen und Mit arbeiter ar-
beiten derzeit beim Universitätsklinikum Bonn? 

In Krankenhäusern ist es gang und gäbe, dass ehrenamtlich Tätige ein-
gesetzt werden. Es handelt sich hierbei um sog. "Grüne Damen und 
Herren", die Patientinnen und Patienten unterstützen und somit die 
Betreuung in den Krankenhäusern verbessern. Für das Universitätskli-
nikum Bonn sind derzeit ca. 125 "Grüne Damen und Herren" eingesetzt, 
welche durch die Klinikseelsorge betreut werden. Sie erfüllen beispiels-
weise kleine Alltagswünsche, lesen vor, sind Gesprächspartner oder 
spielen und basteln mit jungen Patientinnen und Patienten. 

2. In welchen Bereichen/Arbeitsbereichen des Univer sitätskli-
nikums arbeiten diese ehrenamtlichen Mitarbeiterinn en und 
Mitarbeiter? 

Ehrenamtlich tätige „Grüne Damen und Herren“ werden in der Dermato-
logie, in den Medizinischen Kliniken, in der Hämatologie, in der Neuro-
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Seite 2 von 2 logie, in der Neurochirurgie, in der Augenklinik, in der Epileptologie, im 
Bettenhaus Chirurgie und in der Kinderklinik eingesetzt. 

3. Wie viele ordentliche Arbeitsplätze, die derzeit  mit ehrenamt-
lichen Helfern besetzt sind, werden im Universitäts klinikum 
Bonn auf diese Weise ersetzt? 

4. Wie bewertet die Landesregierung den Umstand, da ss aktiv 
ehrenamtliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von der Uni-
klinik Bonn für typische Tätigkeiten angeworben wer den, die 
ansonsten mit Arbeitnehmern besetzt werden müssten?  

Im Universitätsklinikum Bonn werden nach dessen Stellungnahme keine 
regulären Arbeitsplätze durch ehrenamtliche Kräfte ersetzt. Im Übrigen 
hat der Vorstand des Universitätsklinikums Bonn mitgeteilt, dass er die 
Leitung der Klinik und Poliklinik für Epileptologie angehalten habe, die 
dort ehrenamtlich Tätigen nicht in Routineaufgaben einzubinden. 

5. Geht die Landesregierung davon aus, dass die Fin anzierung 
von Forschung und Lehre im Zusammenspiel mit der re gulä-
ren Finanzierung der Krankenhausversorgung am Unive rsi-
tätsklinikum Bonn ausreichend ist? 

Ja 

 
 
 
 
 
Prof. Dr. Andreas Pinkwart 

 


